

生态宜居

大美柳林



乡村美如画

“我们村实行党员分片包户，32名党员分别对村内6纵13横19条道路32个胡同进行帮包，统筹做好村民议事、法律法规宣传、移风易俗、道德实践活动等各项工作。”9月24日，巨野县柳林镇榆园村“两委”班子成员陈春英向记者介绍说。

乡村振兴，党建引领。在镇党委的指导下，柳林镇各村把党的领导落实到本村治理的各领域，各环节，确保党在乡村治理中的核心地位，引领了乡村的快速发展。

近年来，柳林镇坚持党建引领，认真贯彻中央和省、市、县决策部署，顺应广大农民对美好生活的新期待，积极应对各种困难和挑战，砥砺奋进，勇于攻坚，经济社会实现了跨越发展，谱写了柳林经济社会发展的新篇章。

乡村美丽更宜居

街道干净整洁，两旁绿化点缀，家家户户门前两个分类的垃圾桶有序存放，文化墙上的彩绘引人注目。蒙蒙细雨中，村南部坑塘的走廊上有人赏景、有人垂钓，眼前尽是悠闲的乡村美景。

这是记者到郎庄村采访时看到的一幕。走进村民郝海菊的家中，别致的绿化设计，干净整洁的厨房，温馨布置的客厅，俨然是美丽庭院的真实写照。

既有“面子”，也有“里子”，在柳林镇，像这样的美丽乡村成方连片。水牛李、前郝、毕庄……行走在村内小路上，移步换景，赏心悦目。

记者了解到，近年来，柳林镇按照“一年四季常青，三季有花有果”和“洁净美”两种标准，开展美丽乡村建设工作，各村绿化、亮化、美化以及道路、下水道等“五通十有”实现了全覆盖。该镇率先启动生活垃圾试点，悬挂“门前三包”、垃圾分类示明牌，垃圾分类“三分法”全面推开；创建美丽庭院示范户1454户，污水处理实现所有村队全覆盖；成立农村义务清洁队，充分吸纳低保、五保和脱贫享受政策且有劳动能力的人员参加，每周开展义务清洁行动；全面落实街长制，村内各条

道路安装了街长制公示牌，确保“每条道路都有人管、每一户都有人监督”，推进村级环境管理精细化。

柳林镇的农村人居环境综合整治走在了全市前列。

产业兴旺富百姓

“今天是开园第三天，红宝石葡萄颜值高、口感好，一上市就很受欢迎，我们村这一片种了有300亩，每亩地能有2万元左右的收入，比种植传统作物效益高多了。”在自家葡萄田间，柳林镇西王庄村村民陈成存一边将红艳艳的葡萄摘下，一边招呼着让记者品尝。

几年前，在镇政府组织的外出学习中，陈成存了解到葡萄种植效益很好，回家后便租了20多亩地开始试种，第一年就收获颇丰。尝到甜头的陈成存逐年扩大种植规模，并开始引进桃、梨等其他品种试种，成了十里八村有名的种植大户。

在柳林镇，像陈成存一样的种植大户还有很多。产业的发展直接惠及了百姓，每到收获季节，许多村民在田间地头忙着采摘，每人每天都有几十元不等的收入。

乡村振兴，产业是关键。近年来，柳林镇逐步形成了以板材深加工、服装加工、现代农业为主的大宗主导产业。荣川木业、东源木业、精名装饰、祥泰木业等为龙头的板材深加工企业集群逐步形成，东源木业农林产品加工出口额超过1300万美元，纳税进入全县30强企业，跃入市级农字头龙头企业行列；新建运营的出口企业泓基尔服饰、胜芳服饰、酷艺家居、金瑞家居的顺利竣工投产，基本解决了史屯、后郝、良寺、马台子、郎庄、王安楼、郑楼等周边村庄妇女劳动力就业问题，也为出口创汇奠定了坚实的基础；大力推动农村土地流转，在西王庄、火头刘、张表等5个村发展葡萄种植1500亩，在榆园、毕庄、前郝、水牛李4个村发展苹果和小杂果基地1200亩，在宋庄、后郝、闫河3个村发展西瓜种植2000余亩，高油坊、孟庄2个村发展生姜、辣椒特色种

植800余亩。

近年来，柳林镇围绕万福煤矿，不断做好补链式和延链式产业招商，全镇经济社会实现又好又快发展。

民生保障更有力

“一去二三里，烟村四五家。亭台六七座，八九枝花。”柳林镇刘楼小学崭新的校园里，书声琅琅。宽敞明亮的教室里，孩子们读书、写字，认真听讲，学习氛围浓厚。

“现在条件好多了，我们不光住上了楼房，孩子们还有了新的学校，住得远一点的还有校车免费接送，这日子真是越过越有奔头。”刘楼社区居民任翠兰高兴地对记者说。

柳林镇是万福矿井和万福港口所在地，西距牡丹机场9公里，区位优势明显。近年来，柳林镇的民生事业实现了均衡发展，该镇境内的万柳路、三柳路、张章路、柳孟路、柳汶路已全面完成升级改造，累计修建县乡道路180余公里，彻底打通了断头路、循环路等村内道路，实现了路网全覆盖，解决了柳林7万多名群众多年来的出行难题。

此外，该镇还实现了“户户通”村队全覆盖，打通了群众出行的“最后一米”；争取了3100万元的教育改薄和2800万元的镇级卫生院升级改造项目，彻底扭转了偏远乡镇民生事业落后的局面。

近年来，全市乡村振兴暨脱贫攻坚现场会、全市农村人居环境综合整治现场会、全市美丽庭院现场会、全市创森工作现场会等多次重要会议先后在柳林镇召开，柳林镇荣获了“全国五四红旗团委”、“山东省美丽乡村示范镇”、“山东省卫生乡镇”、“省级医养结合示范镇”、“菏泽市美丽乡村示范片区”、“菏泽市乡村振兴齐鲁样板”等多项荣誉。

新时代呼唤新作为。当前，全镇上下在镇党委的带领下，以示范片区建设为抓手，以产业发展为支撑，团结协作，扎实苦干，踏上了谱写乡村振兴华章的新征程。

文/图记者 张慧孙涛



榆园村党建活动室



镇中心幼儿园



美丽的乡村公路



新型社区



郎庄村党群服务中心



特色农业富农家



家门口就业更方便



刘楼小学：和谐的学习环境